

新论

如何正确评价历史人物

近日，中央文献研究室主任冷溶撰文指出，习近平同志在纪念毛泽东同志诞辰120周年座谈会上...

一是，从历史发展的一般规律，从一切正义事业发展的历史逻辑的高度，说明人世间没有一帆风顺的事业...

二是，毛泽东同志晚年犯错误，有其主观因素和个人责任，也有复杂的国内国际的社会历史原因...

三是，评价历史人物应该放在其所处时代和社会的历史条件下进行分析，做到“六个不能”...

四是，革命领袖是人不是神，他们的认识和行动也要受时代条件限制，因此，对待他们所犯的过错，要做到“两个不能”...

五是，能否正确对待自己所犯的过错，是衡量一个马克思主义政党是否真正对人民负责任，是否郑重的一个最重要最可靠的尺度...

六是，总结和吸取历史教训，目的是以史为鉴、更好前进，指出：一个民族的历史是一个民族安身立命的基石...

四方面推进官员财产申报制度

日前，徐吉成在《学习时报》撰文说，十八届三中全会后，官员财产申报这个提及多年但至今未真正落实的制度有望望上推进日程...

当前这项工作的试点主要集中在县(市)的科级干部中进行，全国各地试点效果都比较好。下一步要做好这项工作，笔者认为要从四个方面推进...

统一思想和推进工作的科学指南

——全市党校系统学习习近平总书记系列重要讲话精神座谈会观点述要

□李伦

本期特稿

党的十八大以来，习近平总书记围绕改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等各个方面发表的一系列重要讲话...

学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，是一个长期的重大政治任务。最近，市委党校举行了全市党校系统学习习近平总书记系列重要讲话精神座谈会...

坚持“三个自信”与全面深化改革

十八大后，习近平总书记反复强调在发展和改革中要坚定“三个自信”，指出“全国各族人民一定要增强对中国特色社会主义的理论自信、道路自信、制度自信”...

只有全面深化改革才能更加坚定“三个自信”。自信来源于我们党领导全国人民取得的巨大成就，诚如习近平总书记所指出的，“我们说的道路自信、理论自信、制度自信，来源于实践、来源于人民、来源于真理”...

系列新思想、新观点和新论断。市委党校宏红副教授认为，这些重要论述对科学发展的定位、目的和举措等都有详细、精确的阐述。

1.关于科学发展定位的论述。习近平总书记多次强调“必须坚持发展是硬道理的战略思想，决不能有丝毫动摇”、“发展仍是解决我国所有问题的关键”...

2.关于科学发展目的的论述。在十八届中央政治局第一次集体学习时，习近平总书记指出：“中国特色社会主义是亿万人民自己的事业，共同富裕是中国特色社会主义的根本原则”...

3.关于科学发展举措的论述。一是坚持实实在在，没有水分的增长和有质量、有效益、可持续的发展。在2012年中央经济工作会议上，习近平总书记指出，“保持经济持续增长的内在活力和动力，增长必须是实实在在、没有水分的增长和有质量、有效益、可持续的发展”...

让发展动力和创造活力的源泉充分涌流

改革开放35年，是全社会发展动力和创造活力持续迸发的35年。奉化市委党校江长军认为，坚定不移地深化改革，是习近平总书记系列重要讲话中反复强调的一个重大问题。

1.改革开放激发了人和制度的活力，成为中国不断前进的力量源泉。习近平总书记在十八大以后的第一次出京考察就来到了改革开放的前沿——广东，其间，习近平反复强调，改革开放是我们党历史上一次伟大觉醒，正是这个伟大觉醒孕育了新时期从理论到实践的伟大创造...

2.问题倒逼改革，做到“改革不停顿，开放不止步”，永葆全社会的发展动力和创造力。习近平总书记在关于十八届三中全会《决定》的说明中指出：“当前，国内外环境都在发生极为广泛而深刻的变化，我国发展面临一系列突出矛盾和挑战，前进道路上还有不少困难和问题”...

3.汇聚起强大的正能量，以科学的方法论为

指导，坚定不移地在新的历史起点上全面深化改革，让全社会发展动力和创造活力的源泉充分涌流。习近平总书记在山东考察时强调指出，无论遇到什么困难，无论出现什么干扰，都要坚定不移推进改革，要使全党全社会都理解改革、支持改革、参与改革。全面深化改革必须以科学的方法论为指导。习近平总书记对此有深刻的认识，他说，必须从纷繁复杂的事物表象中把准改革的脉搏，把握改革的内在规律，特别是要把握全面深化改革的重大关系，处理好解放思想

不断深化、拓展生态文明建设

党的十八大把生态文明建设纳入中国特色社会主义事业五位一体总体布局，标志着我们对中国特色社会主义规律认识的深化。十八大以来，习近平总书记就生态文明发表了一系列重要讲话，比如，2013年5月24日在中共中央政治局第六次集体学习时，6月28日在全国组织工作会议上，7月18日在个人的名义向贵阳生态文明国际论坛发去的贺信中，9月7日在纳扎尔巴耶夫大学回答学生提问时等等。市委党校任春晓教授认为，这些重要论述，推动着生态文明建设在认识和实践两个层面上不断深化、拓展：

第一要保护“两个清醒认识”。要清醒认识保护生态环境、治理环境污染的紧迫性和艰巨性，清醒认识加强生态文明建设的重要性和必要性，正确处理经济发展同生态环境保护的关系，决不以牺牲环境为代价去换取一时的经济增长，决不走“先污染后治理”的路子。

第二要坚持“两个优先”。即环境优先和保护优先的重要方针，充分尊重自然规律、经济社会发展规律，牢固树立保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力的理念，实行从严从紧的环境政策，把良好的生态系统保护起来。

第三要守住“两根红线”。即耕地红线和生态红线，国土是生态文明建设的空间载体，确保18亿亩耕地红线，使基本农田数量不减少，质量有提高，就是确保13亿人的粮食安全。而生态红线是生态安全的底线，是公众健康的底线，是可持续发展的底线，在生态环境保护问题上不能跨越雷池一步。

第四要完善“两个保障”。即制度和法治，习近平总书记指出，保护生态环境必须依靠制度、依靠法治。完善生态文明制度是加快推进生态文明建设的重要保障。要彻底转变“以GDP论英雄”的观念，建立体现生态文明建设要求的目标体系、考核办法、奖惩机制，大幅度提高生态环境指标权重。要建立责任追究制度，对那些不顾生态环境盲目决策、造成严重后果的人，必须终身追究责任。

尊重人民群众主体地位 推进中国梦的伟大实践

在中国梦的丰富内涵中，“人”无疑是关键要素。习近平总书记指出，“中国梦归根到底是人民的梦，必须紧紧依靠人民来实现，必须不断为人民造福”。象山县委党校翟翠认为，这一重要论述要求我们深刻认识人民群众主体地位的内涵，切实做到尊重人民群众的主体地位，以此推动“中国梦”的伟大实践。

1、人民群众是创造主体，要全力振奋精气神，让人民群众“有力创造”。唯物史观认为，人

理论漫谈

最近，中共中央办公厅印发了《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》。这是凝聚全社会价值共识的重要任务，也是提升国家文化软实力的根本举措，所以这个《意见》一出，即获得了社会各界的广泛好评。

近些年来，中国的经济建设取得了巨大成就，但软实力却需要进一步加强。而提升软实力的关键，就是培育和践行社会主义核心价值观。这个核心价值观是“兴国之魂”，也是“强国之力”，能够成为凝聚人心、汇

积极践行核心价值观

汪金友

集民智、引领风尚、团结奋斗、实现中华民族伟大复兴中国梦的精神力量。

社会主义核心价值观的主要内容，是党的十八大提出和倡导的，可以用24个字来概括。即：“富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法治、爱国、敬业、诚信、友善”。这是中华优秀传统文化和人类文明的精神精髓，也是社会主义核心价值观体系建设的创新成果。

培育和践行社会主义核心价值观，首先要认知和认同。30多年的对外开放和迅猛

发展的市场经济，导致了社会思想意识的多元和多元。对待同一个问题，往往会有完全不同的几种看法。正如苏东坡的诗中所言：“横看成岭侧成峰，远近高低各不同。”其中有一些人，只是站在自己的角度看待问题和分析问题，所以很容易产生偏见甚至偏激，轻者影响相互之间的关系，重者则会损害社会的和谐和公平。越是在这种复杂多变的情况下，就越要弘扬核心价值观，为培育积极理性的社会心态、促进社会和谐稳定提供精神支撑。

培育和践行社会主义核心价值观，一定要“以德为先”。道德是一种社会意识形式，是人们共同生活及其行为的准则和规范。道德往往代表着社会的正面价值取向，起着判

断行为正当与否的作用。无论何时，道德都是向善和向上的力量。虽然市场经济竞争激烈，但诚实守信依然为人所赞；虽然家庭结构发生了变化，但尊老爱幼依然为人称颂；虽然许多人居住在高楼大厦，但邻里之间守望相助依然为人渴望。人们的幸福生活，不只来自于物质，更要来自于道德。尤其是物质逐步富足之后，道德建设就显得更为重要。

培育和践行社会主义核心价值观，必须要落实到具体的行动上。最重要的是行动，最关键的也是行动。不是某些部门行动和某些干部行动，也不是某个群体行动，而是全中国全社会的每个人、部门、行业、群体都要行动起来。不要看别人怎么做，首先自己想自己怎么做。尤其是各级领导干部，一定要做行动的先行者。我们每个人，也都应该立即行动起来，自我教育、自我表现、自我完善、自我提高。

青少年要成为网络清朗行动的生力军

鲍娟萍

实践与思考

当前，随着“自媒体”的发展与普及，互联网已经日益成为社会民众发布信息、反映诉求、表达观点、交流思想的公共空间。在这个开放的空间中，每个网民都有自己的“麦克风”，享有平等的话语权。但不可否认的是，有些人利用网络的弱规范性、匿名性等特点放纵自己的网络言行，一再突破社会主义核心价值观、不道德行为、不健康行为甚至犯罪行为时有发生，严重污染了网络环境，对网民特别是青少年人生产、价值观正在形成的世界产生了很大的负面影响。如何在网络空间倡导文明风尚，弘扬社会主义先进文化，彰显真善美、鞭挞假恶丑，展示当代中国网民队伍中最大的群体。如何将网络空间建设成全体中国人崇德向善、文明有礼、温暖人心的精神家园，已经成为我国精神文明建设的重要课题。

据相关权威机构的研究报告，目前10—29岁的网民占我国网民总数近60%，这就意味着青少年是我国网民队伍中最大的群体。如何加强网络空间管理，让网络清朗起来，大力弘扬健康向上的网络文化，为青少年健康成长创造良好的网络空间，引导青少年正确使用网络，有效利用网络，做有主见、有责任感、有

素养的新一代文明网民，是各级团组织面临的重要任务。

让网络清朗起来，首要的是引导广大青少年恪守七条底线。即法律法规底线、社会主义制度底线、国家利益底线、公民合法权益底线、社会公共秩序底线、道德风尚底线和信息真实性底线。在当前互联网复杂多元的话语空间中，要建立起有效的协商沟通机制，更好地表达自己的诉求，促进社会良性互动，凝聚更多向善的社会力量，需要人人恪守规则。这七条底线不仅明确了网络空间自由的“边界线”，也为广大网民享受网络自由提供了“保护线”，体现了“权利责任对等”的原则，是对网络言行中不良现象的纠偏，也是建立网络理性公共舆论空间的基本规则。只有人人守规则，网络空间才能有序健康发展。

让网络清朗起来，关键在于教育青少年理性客观地看待各种网络现象。当前网上信息海量庞杂，各种思想观点、利益诉求、社会热点、文化现象相互交织，需要我们积极主动加强网上舆论引导，使青少年真正成为“网络时代”的智者。要引导青少年理性、全面、深入地看待各种现象。网络条件下多思多看的思维方式使青少年思维呈现出浅表性、机械性、浮躁性等特点，导致青少年急功近利地只想知道答案，根据那些先入为主的简单标签去拼凑出一个符合自己想象的“事实”，这就需要积极引导青少年学会耐心地看完一个完整的事实再作出判

断，以更加全面、理性的态度观察社会、分析问题。要引导青少年坚持文明上网、科学用网，成为有道德、有担当、守法律、讲文明的青年网民。

让网络清朗起来，必须要善于将网上合理诉求与网下有效服务紧密结合。网络世界再丰富多彩，说到底还是现实世界的反映。网络是虚拟的，现实才是实在的。网络只是手段，不是目的，我们使用互联网，是为了更好地为现实世界服务。网络言行只有和现实紧密结合才能产生实际意义，网络世界只有面对现实、服务现实才能真正发挥其应有的作用。各级团组织应该引导广大青少年利用网络更加快捷、便利的特点，通过网络搜集、整合各类公益、教育、文化等方面的信息和资源，更好地为社会服务。各级团组织要积极开展心理咨询、法律援助、扶危济困、公益活动等面向青少年的网上服务和网下行动，使互联网成为现实生活中青少年的服务者、呵护者。

让网络空间清朗起来，必须建立一支网络青年骨干队伍。各级团干部要做好表率，要知网络懂网络，成为运用新媒体的行家里手。要认真倾听青年声音，了解青年诉求，体察青年情绪，准确把握青年舆情，在事关大是大非和政治原则问题上，敢于发声，勇于亮剑，做到关键时刻不失声，重大问题不缺位，不断提升网络宣传引导能力。要建立一支以“青年网评员”为主体的网络青年志愿者队伍，以互联网为基本平台，以网

(作者为共青团宁波市委书记)